13.2   命题与证明（第1课时）-教案
     六安皋城中学  刘承秀

一、教学背景

（一）教材分析

本节课的概念较多，主要是锻炼学生的逻辑思维能力和抽象思维能力，学好本节课的内容对学生以后的学习有帮助。

（二）学情分析

本节课是八年级下册的内容，八年级学生已经具备了一定的建构能力，具备了初步的逻辑思维能力和抽象思维能力，因此他们对这节课的学习并不困难。但是这一节课概念很多，学习概念对于有些学生来说会感觉到枯燥无味，还需要教师激发兴趣。

二、教学目标

1.了解命题的概念，会判定一个命题的真假，理解原命题和逆命题的概念；

2.经历探究命题以及结构的过程，体会命题的内涵；

3.培养学生严谨的推理和论证意识，感悟几何思想的应用价值。

三、教学重点与难点

重点：认识命题的内涵和结构

难点：区别命题的题设和结论
四、教学方法分析及学法指导

根据创新教育、主体教育和成功教育三个教学观，将充分发挥学生的主体精神，使学生真正成为学习的主体，教师只是起到引导作用。本节课是概念课，在课堂教学中，坚持学生为主体，教师为主导的原则，以“自主、合作、探究”的理念来开展教学，采用启发式教学，即探求型教学与开放式教学相结合。

学习是一种活动过程，学生必须处于丰富的情景中。因此，可以通过观察、分析、比较、讨论和概括，使学生学有所思、思有所得、练有所获，从而把传授知识和培养能力融为一体。

五、教学过程

（一）创设情境，引入课题

 环节1    教师引入：判断下列语句哪些是判断句?

合肥市是安徽省的省会。

3+7<11。

有公共顶点的角是对顶角。

北京欢迎你！ 

你的作业做完了吗？

学生回答，教师点评、归纳：在逻辑学中，对某一事件作出正确或不正确判断的语句（或式子）叫做命题，正确的命题叫做真命题，错误的命题叫做假命题。

环节2  判断下列语句是不是命题？如果是命题，并请判断真假。

（1）长度相等的两条线段是相等的线段吗？

（2）两条直线相交，有且只有一个交点。

（3）一个平角的度数是180度。

（4）取线段AB的中点C。

环节3    命题的结构

数学命题通常是由题设和结论两部分组成的。题设是已知事项，结论是由已知事项推出的事项，这种命题常可写成  “如果 p,那么q” 的形式，p叫做这个命题的条件（或题设），q叫做这个命题的结论（或题断）。

环节4    将下列命题改写成“如果p，那么q”的形式，然后指出题设和结论。 
（1）如果两个角是同位角，那么它们相等；

（2）两直线平行,同旁内角互补。

（二） 观察交流，探索新知

环节1    观察交流： 

①两直线平行，同位角相等

②同位角相等，两直线平行

③对顶角相等

④相等的两个角是对顶角

学生观察、讨论

环节2   教师提问：

（1）它们的题设、结论分别是什么？

（2）观察①和②与③和④，你发现了什么？

环节3   学生观察、回答，教师归纳：把一个命题的题设与结论互换，便可以得到一个新的命题，我们称这样的两个命题为互逆命题，其中一个叫做原命题，另一个叫做原命题的逆命题。

（三）  随堂练习，巩固深化

环节1    写出下列命题的逆命题，并判断它们的真假。

（1）如果a=b，则a2=b2；

（2）内错角相等，两直线平行。

学生思考、回答，教师点评。

环节2    教师提问：如果原命题是真命题，那么它的逆命题是否一定是真命题呢？

学生思考、交流讨论，师生总结：要判断一个命题是真命题需要推理论证；说明一个命题是假命题只要举出一个反例（符合命题条件，但不满足命题结论的例子，叫做反例）。
[image: image1.png]


例如：相等的两个角是对顶角。

 课堂总结，提高认识

    1.什么是命题？命题的结构是什么？

2.什么是真命题？什么是假命题？如何说明一个命题是一个假命题？

3.如果原命题是真命题，那么它的逆命题是否一定是真命题？

（五）  布置作业，专题突破
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